I. megoldas. Tegyiik fel, hogy valamelyik adiabatanak és izoterméanak van két kozos metszéspontja; legyenek az
ezekhez tartozo térfogatok Vi és Vo (Vo > V1)! Ha V;-r6l izotermikusan tagul a gaz Vs térfogatra, akkor — mondjuk —
Q@ hét vesz fel. Ezutan nyomjuk Ossze a gazt adiabatikusan V; térfogatra. Ez a két, egymas utan végrehajtott folyamat
egylitt egy kdrfolyamatot alkotna, amelyben a géaz altal felvett @ hé és a gaz altal végzett munkak elGjeles Osszege (az
I. f6tétel alapjan) egyenld lenne.

Ha ez valoban bekovetkezhetne, akkor a gaz a felvett @ hét teljes egészében munkava alakitané at, ami a termodi-
namika II. f6tétele szerint korfolyamatokban lehetetlen! Nyilvan a kiindulasi feltevés volt hibas, az adiabatanak és az
izotermanak nem lehet tobb kozos pontja.

II. megoldas. Felhasznalva a redlis gazok allapotjelz6inek (Van der Waals altal adott) korrekcioit:

a

V =Via. — b, illetve P = pid. + ot

az izotermak egyenlete

a
(p + W) (V —b) = RT = éllando,

az adiabatak egyenlete pedig
a K 2 -
(p + W) (V —b)" = allando.

A koz6s pontokan mindkét Osszefiiggésnek teljesiilnie kell, ami csak tugy lehet, ha (V — b)”_l = allando6, vagyis
V = &llando, tehat csak egy kozos V' lehet.

ITI. megoldas. Osszenyomasra, vagyis térfogatanak csokkentésére minden reélis anyag ugy reagal, hogy né a nyo-
masa. Adiabatikus esetben még jobban, mint izotermikusan (ez is a h6tan II. f6tételének kovetkezmeénye). Ezért a realis
gazok adiabatai a (p; V) diagramon meredekebbek, mint az izotermék. Ha egy adiabatanak és egy izoterménak két
kozos pontja volna, akkor az egyik pontban az adiabatanak, a masikban pedig az izoterméanak kellene meredekebbnek
lennie. Ez utébbi nem lehetséges, tehat a két gorbének csak 1 kozos pont lehet.

(A feladat megoldasat kiegésziti még a probléma kittizGjének cikke, valamint az idei Kunfalvi-verseny 2. elméleti
feladata Lapunk 372., illetve 366. oldalan.)



